

广东惠州惠阳区

打造美丽乡村“四小园”
绘就人居环境新画卷

黄尉宏 庄颖

突出8项重点部署2021年精神文明建设
西安召开全市文明办主任会议

本报讯(西文)3月11日,西安市文明办主任暨外宣工作会议在陕西西安召开。会议全面总结回顾了2020年度全市精神文明建设建设工作,并对2021年工作进行了具体安排。各区县、开发区文明办主任,市委文明委成员单位相关处室负责同志参加了此次会议。

2020年,是全市精神文明建设工作极不平凡的一年。全国文明城市年度测评取得优异成绩,全市40个精神文明建设先进集体受到全国表彰,18人荣登中国好人榜,6个先进典型被表彰为全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。

会议重点围绕9个方面对2020年工作进行了总结:社会主义核心价值观融入取得新成效;公民道德建设得到新增强;新时代文明实践中心建设取得新突破;群众性精神文明创建取得新进展;文明城市创建工作开创新局面;农村精神文明建设展现新面貌;未成年人思想道德建设取得新成效;城市文明风尚得到新加强;志愿服务工作得到新发展。

会议指出,2021年全市精神文明建设工作将聚焦举办全运会、毫不放松做好疫情防控、推动十项重点工作实现新突破等重点任务,具体抓好8项重点工作:聚焦主题主线,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想;聚焦全民全运,充分发挥好精神文明建设凝心聚力、引领新风的作用;聚焦拓展深化,全面推进新时代文明实践中心建设;聚焦为民惠民,着力提高文明城市创建水平;聚焦提质增效,加强群众性精神文明创建活动;聚焦移风易俗,持续加大农村精神文明建设工作力度;聚焦立德树人,深化公民道德建设;聚焦常态精准,推动志愿服务工作迈上新台阶。

会议要求,要提高思想认识,增强行动自觉;要强化组织领导,形成工作合力;要细化工作举措,抓好任务落实,高质量高效率推进各项重点工作,用精神文明建设的丰硕成果迎接党的百年华诞。

江西分宜县
智能垃圾分类试点
助力城市变净变美

本报讯(戴南祥)近日,江西省新余市分宜县永康时代城小区新设置了1个智能垃圾分类可回收物环保屋,环保屋里有1个类似快递柜的新家伙——智能垃圾分类回收箱。该智能垃圾分类回收箱共设置有纸类回收箱、塑料金属回收箱、纺织品回收箱等6个箱体,箱旁还设有生活垃圾分类投放处,可投放厨余垃圾和其他垃圾等。

“智能垃圾分类回收箱的箱体上都有对应的二维码,居民只要扫描二维码,箱门会自动打开,就可以投放垃圾了。”分宜县城乡环卫一体化净空环境公司张女士介绍。“居民产生的垃圾,像纸箱、纺织品一类的能回收的垃圾,可投放到智能垃圾分类回收箱里进行回收;厨余垃圾和其他垃圾可投放到旁边相对应的垃圾桶内。”张女士说,居民完成投放后,智能垃圾分类回收箱会自动称重,并将相应的积分累计到居民名下,所得积分当场即可在积分兑换处兑换小件生活用品。

据了解,随着垃圾分类工作的不断深入,分宜县生活垃圾分类试点推进工作正全面展开。今年,该县在永康时代城、县五中、县政府大楼等7个示范点进行垃圾分类推广,涉及总户数1760户,涵盖商住小区、还建社区等。同时,该县完善垃圾分类配套设施建设,截至目前,共建成分类投放亭27个,设置四分类垃圾桶120组,投放其他分类垃圾桶6520个、有害垃圾收纳袋720000个、分类垃圾收运车1台,以满足生活垃圾分类处理需要。

行走在永湖、沙田等多个位于广东惠州惠阳区的村庄里,乡村沥青道路宽敞洁净,一个个点缀在农家小院四周的小菜园、小果园、小花园、小公园映入眼帘……这些各具特色的“四小园”,为惠阳美丽乡村建设增色添彩。

近来,惠阳充分利用“三清三拆三整治”清理出来的土地,因地制宜开展“四小园”等小生态板块的规划和建设,鼓励引导村小组或村民对现有“四小园”等小生态板块进行升级改造,农村人居环境明显改善,农民群众幸福指数大大提高。

美丽“四小园”成为
乡村新风貌

从省道357线永湖段进入乌坭埔村,一幅展现乡土风情的美丽画卷在眼前徐徐铺开。原来破旧不堪的泥砖房、堆满各种杂物的空地、杂草堆,如今变成了美丽怡人的“四小园”,成为村庄新风貌的一道亮丽风景。

“村里一些破旧的泥砖房拆了之后,变成的小菜园,还建起了

篱笆,更加整齐有序。村道两旁种上了鲜花,整个村子让人赏心悦目。”乌坭埔村村民曾玉凤说。

据悉,乌坭埔村党员干部发挥带头作用,通过村民代表大会、入户走访等形式,大力开展“四小园”宣传工作,提高村民对房前屋后环境的美化绿化意识,使其自觉投身到农村“四小园”建设中。在“四小园”建设中,乌坭埔村委会不搞“一刀切”、不摆“花架子”,而是根据村民意愿,种植特长以及村庄布局,努力把乡村建设得绿意盎然、花果飘香。

几年前,永湖镇开始推进农村人居环境整治,党员干部冲锋在前,广大群众积极参与,从庭院内外到房前屋后,从背街小巷到村居道路,地毯式、网格化推进农村人居环境整治,建设美丽宜居乡村,不断增强广大人民群众的获得感幸福感。

永湖镇还因地制宜打造农村“四小园”,引导鼓励村民利用“三清三拆三整治”清出的空地,拆旧复绿、见缝插绿,让“四小园”像蝴蝶一样“飞舞”在村头巷尾、房前屋后。农村“四小园”兼顾了生

产性和观赏性,成为永湖绿化美化村庄环境、高标准高质量推进美丽乡村建设的新抓手,打造出一批特色亮点村。

在距离乌坭埔村30公里的沙田镇东澳村,村民黄素娟家的院子里春意盎然,小院里一株株勒杜鹃怒放,篱笆周围绿树掩映。这个院子是村里人居环境的典范,被评为沙田镇“美丽人家”,路过这里的人总忍不住多看几眼,欣赏美丽的农家庭院。

“家里人非常喜欢花草,除了勒杜鹃,还种植了其他绿植。环境搞好了,自己住得也更舒心。”黄素娟说,门口一棵大树上挂满的彩灯是镇里妇联送来的美化家园的材料,还送了花肥、小耙子等工具,一番整理后,小院更加漂亮了。

据悉,沙田目前已开展了“美丽好家风”“美丽好庭院”“美丽人家”等创建评比活动,正在创建美丽宜居示范点示范镇,全镇形成了赶学赶超的良好氛围。接下来,沙田将继续狠抓农村乱搭乱建行为整治,同时实施农村风貌管控工程,建设“四好农村路”,整治辖区

水体以达到“河畅、岸绿、水清、景美”的目标。

风貌提升试点示范
助推美丽乡村建设

近年来,惠阳深入推进垃圾、污水、厕所“三大革命”和“三清三拆三整治”,农村生活空间得到了全方位、立体化清理,清理垃圾堆、疏通臭水沟、拆除残垣断壁等,小广场、小公园、小舞台越来越多,农村路越来越好走,人居环境越来越舒适。

特别是,一些经济薄弱村通过环境整治,基础设施越来越完善,吸引了大批社会资本投资建设,提高了当地农村发展、农民增收水平。

仅在2020年,惠阳就建成“四好农村路”210公里,新增行政村篮球场5个、小广场30个、小舞台26个,创新开展农村人居环境整治“擂台赛”及美丽人家“惠积分·扬新风”积分制活动,所有村庄基本达到干净整洁村的标准,建成特色精品村18个。

今年惠阳将进一步完善农村

垃圾收运和处理设施,健全村庄保洁机制和垃圾处理长效机制,确保实现村庄保洁覆盖面、农村积存垃圾清理率、农村生活垃圾无害化处理率3个100%。同时,加快农村污水处理设施建设,基本实现雨污分流、污水排放管道收集或暗渠化,建立健全农村污水处理长效运营机制。

对于农村“四小园”建设,惠阳将加强统筹、科学规划,鼓励引导村小组或村民充分利用村头巷尾、房前屋后的闲置土地,见缝插绿,种植蔬菜、瓜果、花草、树木等,鼓励引导村小组或村民对现有“四小园”等小生态板块进行升级改造,美化亮化村庄环境。

另外,抓好农房风貌管控及乡村风貌提升也是一项重要工作。惠阳将在18个美丽乡村示范村开展风貌提升试点示范,融合惠阳文化元素,统筹推进存量农房微改造和新建农房风貌塑造,沿线连片推进环境整治和风貌提升,以点带面推动农村面貌大变化、颜值大提升,加快建设生态宜居美丽乡村。

用好直播号
把文明「播」进居民心里
太原市三桥街道新时代文明实践所

为推广全民阅读,提升居民的文化素养,改善公租房片区居住品质,近日,重庆市高新区公共服务局、香炉山街道在康居西城公租房小区建起了24小时智慧书房,读者可以通过刷身份证、电子借阅证入内阅读,还可通过自助借书机借书。图为3月13日,居民在24小时智慧书房内看书。
赵杰昌 摄

本报讯(薛克)为了更好地紧跟时代步伐,紧贴群众需求,山西省太原市杏花岭区三桥街道新时代文明实践所于2020年把文明实践大课堂搬上了直播号,“跟着大厨学做菜”“你好,我爱的‘李焕英’,晒出妈妈最美瞬间”……今年2月以来,该实践所结合春节期间的群众需求,又密集推出了一系列“文化大餐”,抓热点、接地气的内容受到了群众的广泛欢迎。

“百姓需求在哪里,我们的服务就在哪里。”三桥街道新时代文明实践所主任薄震霄说。今年春节前,广大群众积极响应就地过年的号召。如何疏导在家想念子女的老人、未能返乡的年轻人情绪问题?该实践所工作人员请来国家二级心理咨询师为大家耐心疏导心理;过年减少在外就餐,如何在家吃大餐?他们又走进驻地大饭店的后厨,请大厨将一道道精美菜肴的做法逐步展现;元宵节,他们在晋源区桂花元宵制作现场进行直播;3月5日,邀请律师、医生为居民提供法律咨询和医疗服务……“对活动内容,我们要审核,走偏走歪的就取消他们的资格,保证我们整体活动的正能量。”薄震霄说。

近年来,三桥街道新时代文明实践所着力在创新载体、释放活力、打造品牌上下功夫,创新文明实践活动,构筑群众身边的“文化圈”。通过搭建“党建+文明实践”服务平台,发挥党群中心的党建引领作用,整合资源构建基层思想政治工作的新阵地、新平台、新载体,开展新时代文明实践实践,吸引众多居民慕名而来。通过开展各类联办联建活动、党建活动、线上课程、“爱心微直播”和志愿服务活动,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

江苏苏州城南街道
火热实践擦亮文明底色

陆宇其

“我们不仅要起到家庭‘主心骨’的作用,还要珍惜这份荣誉,继续发挥文明卫生示范户的示范引领作用,为美化社区环境作出更大贡献。”近日,江苏苏州吴中区城南街道龙南社区居民曹文英在社区开展的2020年度“文明卫生示范户”表彰活动中,向社区居民呼吁道。

活动现场,获奖家庭代表登台亮相,脸上的笑容像怀里的鲜花一样绽放。这背后,是城南街道以和善家风焕发文明新风、用志愿服务践行雷锋精神、让文化服务凝聚前行力量,全力推动新时代文明实践向纵深迈进,进而激励辖区上下以更加饱满的热情投身“十四五”建设新征程的缩影。

创新形式开展“文明积分”
激发群众参与环境整治
内生动力

从2020年开始,城南街道就以东湖、新江、龙南三个社区为试点,开展家庭文明积分及星级文明户评选活动,以党员带头开展新时代文明实践志愿服务为抓

手,城南街道强化对文明家风的考核,以家风转变带动民风改善。

截至目前,已有来自三个社区的30余户家庭受到社区表彰。眼下,城南街道正刮起一阵文明新风,群众所做的好事,都能在社区“文明银行”存储“文明积分”。“‘文明积分’是我们提升村、社区群众精神文明素养和乡风文明水平,调动广大群众参与新时代文明实践工作的重要举措。”城南社区党总支书记许永华深有体会地说,“评选活动开展以来,街道充分激发了居民群众参与环境整治的内生动力,社区形成了人人参与、家家行动、户户受益的良好氛围,大家力气往一处使,着力改善辖区环境卫生,打造乡村文明新风尚。”

诠释新时代雷锋精神
1400余名党员、志愿者
活跃大街小巷

今年3月5日是第58个学雷锋纪念日,连日来,城南街道20余支志愿服务队以新时代文明实践所站点为服务阵地,1400余

名党员、青年志愿者纷纷行动起来,以实际行动诠释新时代雷锋精神,书写新时代雷锋故事。

“家门口就能维修小家电,真的太方便了!”桂苑社区的张奶奶说起社区每月一次的便民志愿服务活动,竖起了大拇指。3月5日一早,桂苑社区党员志愿者王业葵如期来到广场,家电维修志愿服务摊一摆就是一上午,前来维修家电的居民络绎不绝。3月以来,像王业葵这样的志愿者们活跃在城南街道的大街小巷,“文明背包客”“益·家”等志愿服务团队共开展志愿服务103场次,服务时长11867小时,服务人群达3000余人。

主题活动进社区进学校
让文化服务凝聚前行
力量

以吴中区建区20周年成就展为依托,城南街道各基层党组织3月以来广泛开展“不负韶华再出发 奋楫笃行创新篇”主题党日。街道通过十余次“干货满满”的党日活动鼓舞广大干部

群众进一步凝心聚力,开启“十四五”高质量发展新征程。

“我们党员要发挥先锋模范作用,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,奋勇争先、建功立业。”城南街道年轻党员傅阳怡介绍,街道以学雷锋志愿服务月为契机,组织党员团员深入学习《江苏省志愿服务条例》,广泛动员各基层团组织、志愿服务队,组织开展“学志愿条例 树文明新风”志愿服务宣传活动,通过培训、座谈等形式,推动主题活动进基层、进社区、进学校,推动城南街道新时代文明实践志愿服务制度化、常态化。

“‘城南身影’活跃在文明实践最前沿。”城南街道党工委相关负责人表示,新时代文明实践举措不断满足群众对于美好生活的期待,接下来该街道将鼓励更多“城南身影”投入文明实践之中,让文明城南的底色更浓更鲜明。

